

## A jövő programja.

Irtá: Lukács Ödön. („V. L.”)

A világháború rettentő küzdelmei alatt már másodsor közzönt be hozzánk a háborus évforduló. Odakünn még dul a harc, a nemzeti tragédiák legizgatóbb jelenetei folynak le szemünk előtt, az új esztendő már a békésebb szellemet pláncfálja be a népek szívébe és a megértés hangulatát kelti fel az emberekben. Az évforduló alkalmas arra, hogy a reánk következő békésebb idő felvetődő problémáival foglalkozzunk, edzett, egészséges kultúrális nemzeti eszmények által hevített emberanyag, előre haladott kultúra, technikai és gazdasági felkészültség szükséges.

Nekünk magyaroknak, akik utjában állunk Oroszország hódító politikájának, akiknek csak a testén keresztül juthat uralomra a szlávág felszabadításának köpenyébe burkolt orosz orthodox despotizmus, nekünk különösen fel kell minden időben készülvé lennünk, hogy a nagy megpróbáltatások idején elégteleneknek ne találjunk.

Legfőbb nemzeti feladatunk tehát defensív pozícióknak biztosítása lehet. Biztosítanunk kell, hogy a jövőben hasonló veszedelem ne érjen bennünket. E végből külpolitikánk főprogrammjául a Balkán viszonyainak érdekeink szerint való rendezését, nyugaton defensív helyzetünk megerősítését, keleten pedig az orosz hatalmi nyomás megszüntetését kell megállapítanunk.

Belső politikáknak pedig tartalmat a szociális embervédelem, az intenzív gazdasági munka, a kultúra fejlesztése s mind emellett nemzeti öntudatunk ápolása, nemzeti politikánk alapvető tételeinek megszilárdítása és megerősítése kell hogy adjon.

E nagy nemzeti politika keretei közé kell a városi politikának illeszkednie. S miután a kulturális és gazdasági élet a városok falai között zajlik le, ennél fogva a városoknak a jövő politikájában az eddigieknél sokkal fontosabb és nagyobb szerepe lesz.

A háború jelenségei érdekesen világítják, hogy a városok gazdasági munkája mennyire értékes a hadviselésnél.

A városok ipari munkája nélkül önvédelmi harcunk nagyon rövid lélekzetű lett volna. Ma már világos, hogy az országnak fokozatos industrializálása, a városok fejlődése nemcsak békében elsőrendű érdeke az országnak, de a háboruban is. Szellemi erőt, technikai és gazdasági felkészültséget, tehát erkölcsi és gazdasági főlényt a városok adnak legnagyobb részt a nemzetnek, nemzeti politikánk megszabásánál tehát a városok fejlesztésére különös súlyt kell helyezni. Ez a tudat kell, hogy általánossá váljék s megteremtse nemcsak a háboruban, de a béke idején is a város és falu népe között az együttérzést és a megértésben való szolidaritást. De ez a tudat fokozott ambícióval, ügyszeretettel és lelkesedéssel kell hogy eltöltsé a városok vezetőit, mivel a nemzeti regeneráció nagy feladatának végrehajtása igen tekintélyes részben rájuk hárul. A városokból kell kiindulni egy széles látókörű szociálpolitikának. A városoknak kell nagyszabású tevékenységgel, a sokféle erkölcsi, gazdasági és egészségügyi bajokkal szemben a küzdelmet felvenniük s az embervédelmet így biztosítani. A közegészségügyi fejlesztés, a gazdaságilag gyenge néposztály erkölcsi és gazdasági védelme céltudatos törekvéssel és helyes alapon nem hosszú idő múlva begyógyítaná azokat a sebeket, amelyeket a véres háború a nemzet törzsén ejtett.

Az a szociális érzék és igaz hazaszeretet, amely a magyar városokat kivétel nélkül áthatja, biztosítékát adja annak, hogy hatóság és társadalom együttes munkával le fogja róni kötelességét, amellyel a jelen és a jövő nemzedéknek tartozik, megszervezi a legszélesebb körben az ember védelmet, munka alkalmak nyújtásával elősegíti a gazdasági fellendülést s megteremti a versenyt a magyar kulturáért való szerelmes lelkesedésben. Ezzel pótolni fogja a magyar közhatalóság és társadalom a magyar nemzet embervesztését, megteremti a szebb jövőt számára, amelyet a nemzet méltán megérdemel, mert egy nemzet sem hivatkozhat nagyobb történelmi multra, jelentősebb belső erőre, a nemzeti élet küzdelmeinek több sikereire, mint éppen a magyar.

## Belgrádi állapotok.

Saját tudósítónktól.

A mai Belgrád élelméze a legnehezebb kérdések közé tartozik, mert lakossága már az 50000-et meghaladja. Mert még eddig igen szükreszabott mértékkel kell adagolni abból ami jut. De a város vezetősége ezen kérdést, mely a legfontosabb, szintén megoldja. A belgrádi kerületi parancsnokságnál csendben és buzgalommal azon fáradoznak, hogy Belgrád városában normális viszonyokat teremtsenek, melyek nemsokára be is következnek.

A város 5 részében hatósági elárúító helyeket létesítettek. Ezekben a lakosság a legszükségesebbet, normális, mondhatni aránylag olcsó árban vásárolhat. Sót, lisztet, burgonyát, cukrot, kávé, rizsát, darát, olajat bőségesen kaphat minden belgrádi. Hogy a szegényebbek is húst ehessenek a községi előjáróság a vágóhídon megvásárolja a hushulladékokat és nagyon olcsón eladja ezeket is.

A kenyérről is gondoskodtak. A községi előjáróság lisztet ad a pékeknek, kik kötelesek a kenyér kilóját 60 fillérért árusítani. De a téli hideg még más követelményekkel is fellép: fa és egyéb tüzelő anyag kell. Erről is gondoskodott és már a későbbi jövőre is ellátta magát Belgrád községe és a hidfőparancsnoksági élelmézési raktára egy métert 23 K.-ért ad el.

Hogy a piacok élénküljenek megengettek a lakosságnak a vásárookra való járást, különösen Belgrád vidéke kezd élénkülni, melynek jóhatása Belgrádban is mindjobban mutatkozik. Cvetni Trg és Slavia közelében lévő piacon már kapható különféle főzelék és zöldség, tojás, túró és tej. Így a város és vidék egymással érintkezése újból megélénkült, mint hajdan a „boldog” időkben. A lakosság elismeri, hogy a hadvezetőség csak jót akar vele és érdekében fekszik a meghódított országban teljes nyugodt békét teremteni. Bebizonyítja, hogy miképpen kell élni és nem mint eddig. Van a polgári kötelességek között sokkal becsebb is, mint királygyilkosokat nevelni. Bátran állíthatom, hogy sokkal nagyobb lesz Szerbia, erősebb és hatalmasabb, ha belsejét az erkölcsös tiszta élet éleszti, mintha a gonoszság mérge és fullánkja

**Csak azoknak a cigarettázóknak,**

kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet:

**MODIANO-clubspecialité szivarkahüvelyek**

1 doboz (100 hüvely) ára 50 fillér



Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bron, sem színnyomás, de minden hüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása:

**S. D. Modiano**

Főraktár: Ujvidéken Ernst János és Fiai m. kir. dohánynagy és különlegességi árudájában.

emésztí. Megnyugvással távoztam a még most szegényes külsejű Belgrádból, de annál nagyobb reménnyel, mert tudom, hogy végre lesz jó szomszédunk, melynek méregfogát kihúzták.

Eszembe jutott, mikor az új hidon haladtam, hogy mi minden lesz majd Belgrádban!

Elsősorban kulturája, mely az igazi műveltséget viszi be a kunyhóba is.

De ne feszegezzük ezt a temat; majd ha a béke beköszönt, akkor a sokmindenfélé között, mely elintézésre vár, ezzel is foglalkozhatunk. K. S.

### A cár leányai.

Nemrégiben valósággal szenzációs könyv jelent meg Németországban. A cár leányainak egyik angol nevelőnöje, Miss Eeagar írta ezt a rendkívül érdekes könyvet, amely a cári udvar belsejé életét mutatja be igen érdekes megvilágításban.

A könyvnek egyik legérdekesebb része az a fejezet, amely a cár leányairól szól. Ebben a fejezetben a következőket mondja el Miss Eeagar.

Mikor a szentpétervári udvarhoz kerültem a nagyhercegnők még nem voltak felnőtt kisasszonyok. Akkor még csak a két legidősebb, Olga és Tatjana volt a világon, a többiek, Mária és Anasztázia nagyhercegnők, valamint Alexis, a várva-várt trónörökös, ottlétem alatt születtek. Olga nagyhercegnő már egészen kicsi korában nagyon eszes, szellemes gyermek volt. Egyízben megkért, írjak számára egy vonatot. Még nem tudta az angolban az írni és rajzolni szavakat helyesen használni. Meg akartam tréfálni és felírtam egy darab papírosra: vonat. A gyermek csodálkozva nézett rám:

— Valóban azt hiszi, hogy ilyen egy vonat? — Elmosolyádtam. Új papírlapot vettem elő és lerajzoltam egy primitív vonatot. Nem valami fényesen sikerült, nem tudok rajzolni.

— Ez már más — mondta örvendezve. Igaz, hogy ez sem hasonlított nagyon a vonathoz, de még mindig különbséget, mint az előbbi. Tatjana nagyhercegnő súlyos beteg volt egy ízben. A torkát és az orrát operálták meg és néhány óráig csak folyékony eledelkeket táplálkozhatott. A sok leves azonban nem volt nyíre a kis hercegnőnek és a harmadik napon már haragosan lökte el magától a hideg bouillonnal telt csészét.

— Igazán, nem szép a hercegnőtől — mondtam feddően, — hogy nem issza meg a levest. Mennyi gonddal készítette el a szakács és milyen nagy volna az öröme, ha üresen kerülne vissza a konyhába a csésze. Ő volna a világ legboldogabb embere.

— Azt hiszi? — kérdezte arcomat fürkészve, a kisleány.

— Minden bizonnyal.

— Hivassa ide a szakácsot — adta ki a parancsot szokatlan, ellentmondást nem tűrő hangon.

Megtettem. A szakács nagyokat hajlongva jelent meg a betegszobában.

— Ön készítette ezt a levest, monsieur Goubat? — kérdezte a kis makrancos betegem. Maitre Goubat nagy zavarba jött. Nem tudta mire vélje ezt a kérdést. Nagynehezen felelt:

— Nem nagyhercegnő, az egyik kukta készítette.

— Küldje ide a kutyát.

A szakács megkönnyültülten sietett ki és helyette megjelent a kukta. Fiatal, csinos fiú. Az arcáról halalos, félelem sirt le.

— Ön készítette e zta levest? — kérdezte Tatjana.

— Szolgálatára fenség, én készítettem.

Tatjana nagyhercegnő az ajkához emelte a csészét és le nem vette onnan, amíg ki nem itta annak egész tartalmát. Azután végtelenül finom modorlattal odanyújtotta az üres csészét az ámuló szakácsnának.

— Köszönöm. Nagyon jó volt.

A fiú boldogságtól kipirultan, hajlongva távozott.

— Mi volt ez nagyhercegnő? — kérdeztem szinlelt szigorúsággal.

— Semmi. Csak a világ legboldogabb emberévé akartam tenni valakit: szolt és a másik oldalára fordulva, nyugodtan elaludt.

Mind a négy nagyhercegnőnek végtelenül jó szíve van. Nagy rokonszenvvel viseltetnek az emberi nyomorúságok iránt és ahol csak lehet, igyekeznek segíteni, jótékonykodni. Ezt a tulajdonságukat az anyjuktól örökölték, aki már fiatal leánykorában híres volt jótékonyágról. Valamennyien eszesek, korán és könnyen tanultak. Mikor más gyermekek még játszószobákba, Olga és Tatjana nagyhercegnők már folyékonyan olvastak angol meséskönyveket. Mind a négy nagyhercegnőt én tanítottam írni, olvasni, számolni. A legokosabb köztük Anasztázia, aki rendkívül nagy érdeklődéssel viseltetk minden tudomány iránt. Ha nem a cár gyermeke volna, biztosan az egyetemre járna most. Mária nagyhercegnő tökéletes ellentéte a nővéreinek. Okos, intellektuális gondolkodású ő is, de nem szeret tanulni. Végelentül vidám, ő az egyedüli, aki a legborúsabb fellegeteket is el tudja oszlatni hatalmas atyja homlokáról. Van egy különös tulajdonsága, kitűnő megfigyelő és nagyon szellemesen tud mindenkit kifigurázni. Tavaszti estéken a carszkojészelői kastély nagy szalonjában gyakran órákhosszat mulattatta azzal az egész cári családot, hogy felvonaltatta az udvart pompásan jellemző torzképekben, amelyek között sorrakerültek az ismerős államférfiak, diplomaták is. Bámulatos beidegzése van emberi arcok iránt. Akit egyszer látott, sohasem felejtí többé el. A sétakocsizások alkalmával figyelmesen nézegette az utcán járókedőket és örült, ha ismerősöket fedezett fel közöttük.

— A barátaim — szokta mondani. Egy ízben valamelyik udvarhölgyvel tett sétakocsizást. Mikor hozatértek a téli palotába, hozzám sietett.

— Emlékszik még — kérdezte — Peterhefiban arra a sovány zöldkalapos nőre. Most találkoztam vele a Newsky Prospektben.

# CÉRNA.

A folyó év december 13-án hozott német kiviteli tilalom előtt még sikerült 800 gross cernát faorsón és 500 gross papírorsón behoznom és pedig 200, 250, 300, 500, 750, 850, 1,000, 2,400 és 3,000 yardos méretben, kitiűnő minőségben 3, 4 és 6 szálasat. Csakis engross-reflektánsok forduljanak (legjobb személyesen) azonnal

**Blumenthal Leopoldhoz**

Budapest, VIII. Huszár-utca 6. szám.

## HIREK.

**Bornemisza István** a petrováradini várapancsnoksághoz beosztott vezérkari százados, mint sajnálatos értesülünk más csapattesthez vezényeltett. Bornemisza százados a fontos és felelősségteljes szolgálatát a legnagyobb meglepédesre végezte. Az »Ujvideki Napló« iránt tanusított előzetekénységéért hálás köszönetet mondunk. Kísérje hivatásában állapodó szerencse, hogy a hazának még sok érdemes szolgálatot tehessen.

Az ujvideki járás uj főszolgabírót kapott a december hó 29-én tartott megyei közgyűlésen. Kulucsics Viktor eddig volt helyettes főbíróvá választották meg. Az uj főbíró, mint a megyei közigazgatásunk kiváló tagja érdemelte ki ezt a bizalmat. Militics Kulucsics Viktor 38 éves fiatal tisztviselő. Baján kezdte hivatalnokságát a közigazgatásnál. A bácsalmási járás szolgabírája, majd téli. főszolgabírója lett. Innen Apatinba került helyettes főszolgabíróként, onnan pedig ugyanolyan minőségben az ujvideki járáshoz. A törvényhatóság az ujvideki járás főszolgabírájával választotta most meg Nikolics Izidort főszolgabíró helyébe.

**Meghívó.** Az ujvideki áll. polgári fiú iskola hó 6-án d. u. 3 órakor tanácstermében értekeletet tart. Tárgy: A már lapunkban is megjelent „A polgári iskola az ipar és földművelés szolgálatában” c. mozgalmanak részletes kifejtése az iparosok előtt azok véleményének meghallgatása céljából. Különösen főlhiujuk közönségünk figyelmét ezen fontos értekeletre.

**Az ujvideki Hadsegélyző-Bizottságnál befolyt adományok folytatolagos kimutatása.**  
Szávics Milán dr. 5 K. katon. kar. Mayer Arnold és neje 10 K. katon. kar. Drakulics Velimir 5 K. katon. kar. és 5 K. hadi fogs. megmenek. sebestült katonák részére, Gjadronics János 10 K. kat. kar. dr. Saly Mátyásné 20 K. kat. kar. és 10 K. bolg. vörösk. Weisz Hermina 50 K. káptái falv. és 10 K. katon. kar. Barczal József 4 K. kat. kar. Huszár Olga 10 K. kat. kar. Faith Ferenc 100 K. kat. kar. Szlankamenác Ráda 10 K. kat. kar. és 10 K. teli gyorssegély katonacsalladoknak Koda Sándor dr. 25 K. káptái falvak és 5 K. kat. kar. ujvideki városi rendőrfőkap. gyűjtése 58 K. Kárpátok, Miroszavlyevics Testv. 50 K. kat. kar. Barta József 3 K. kat. kar. Rein Jakabné 5 K. kat. kar. Rehorn Frigyes 2 K. kat. kar. Ebling Adám 10 K. kat. kar. Ofner Mihály és fia 25 K. káptái falv. Ofner Testv. 25 K. káptái falv. Szlávics István 20 K. kat. kar. Willinger Béla 10 K. kat. kar. Kovács István és Ilona 100 K. kat. kar. Schuch Mária 5 K. kat. kar. Sevics Mitrofan g. kel. püspök 20 K. kat. kar. Jeisel József 20 K. kat. kar. Kemény Soma dr. 40 K. kat. kar. és 20 K. kat. teli ruh. Kozma Rezső 50 K. kat. kar. Faith István 100 K. Ujvidek falvára Gavanszky Tivadar dr. 20 K. kat. kar. Spirka József 10 K. bolg. vörösker. Apolló projektograph 100 K. kat. kar.  
Folytatolagos kimutatás következik.

**Egységügyi jelentés a dec. 27-17 január 2-ig terjedő hétről.** Bejelentettek e héten 3 diphtériát 1—1 kanyarót és tiphust. A mult héten jelentett uszálykormánys megbetegedése nem bizonyult kolerának a 26-án Belgrádból idehozott Lancsovszky hadikocsis esete. A beteg 28-án meghalt. A közhírháza elrendelt zárlat a mai nappal megszűnt.

**Vöröskeresztes szeretetadományok.** Gruics Mita: 50 f; Eichler Anna: 30 f; J Schönberger Sándor: 20 f; Cziller Imre: 20 f.; Tebéz Katica: 20 f.; Hirschl Jani: 30 f.; Kronsen Márk: 20 f.; Kiss Lipótné: 50 f.; Dr. Kassovitzné: 30 f.; W. A.: 30 f.; Madainé: 1 K.; Egy adakozó: 50 f.; Egy adakozó: 1 K.; özv. Aichné: 50 f.; Stark: 20 f.; N. N.: 20 f.; Ivkovies Györgyné: 1 K.; Harris Julka: 60 f.; Kócsy S.: 1 K.; Reich Reszóné: 1 K.; Váradí Kálmánné: 1 K.; N. N.: 40 f.; Lóvy Jakab: 1 K.; Brunner: 50 f.; Szemes József önkéntes 50 f.; Kipfelhaber: 50 f.; K. M. B.: 20 f.; Lovrekovics F.: 2 K.; Kovács Jánosné: 1 K.

Mit köszünk a katonáknak. A Hadsegélyző Hivatal felkéri a harctéri katonák teli pótruházatának készítésében buzgolódo nagyközönséget, hogy érmelegítő és térdmelegítők készítésél *eggyelőre mellőzni sziveskedjék*, miután ilyen cikkekkal katonáink már bőven el vannak látva; hanem inkább *hariányák és lábikravédők* készítésével *kegyeskedjék* foglalkozni, mert azokra lenne most legnagyobb szükség.

**Csapatpszolgálatra alkalmas legénység meg-hagyása az irodai szolgálatban.** Valamennyi csapatpszolgálatra alkalmas legénység természet-szerűleg csak harcnonalbeli szolgálatot teljesíthet, ennélfogva a póttesteknél sem maradhat az irodában olyan egén, aki csapatpszolgálatra alkalmas. Mindazonáltal fontos szolgálat érdek olyan helyzetet teremhetnek, hogy az irodai személyzetnek egyidejű felváltása a csapatok érdekére hátrányos volna. A menetalakulások felszerelése ugyanis, továbbá a különböző anyag átvétele, kezelése és elszállolása a gazdasági közigazgatási végrehajtó szolgálatot teljesítő személyzetre hárul. Ezen feladatoknak azonban csak akkor képesek megfelelni, ha már bizonyos gyakorlattal bírnak. Szükségszerűleg visszamaradhat tehát az állományvezető, a nyilván-tartás vezetője, a törzslapok kezelője és a számvivőségű segéd munkás. Ha a viszonyok ugy kívánják, akkor a számvivő altiszt és a raktáraltiszt is megmaradhat eddigi alkalmazásában. Egyébként mindenki tartozik harcnonalbeli szolgálat a hadbavonult csapatnál teljesíteni.



**Kivándorlási tilalom.** A belügyminister rendeletet intézett a vármegyéhez, amelyben közli, hogy az időszi munkakeresés céljára külföldre szülő munkaszerződés záradékolását is meg kell tagadni. A rendeletnek az a célja, hogy a hazai munkaerőnek külföldre való kivándorlást megakadályozza. Azelőtt békeidőben a Bácskából, főleg a sváb falvakból sokan vándoroltak ki s nagy része nem is jött vissza.

**Kenyerjegy-rendszer elrendelése.** A kormány rendeletet adott ki, amely az egész országra kiterjedően szabályozza a liszt- és kenyérfogyasztást, illetve január 10-étől kezdődően elrendeli az országos liszt- és kenyérfogyasztást. A kormányt a takarékoság nézőpontja indította elhatározásra, hogy meglévő gabonakészletünk elég legyen az ország egész lakosságának az új termésig. A kormány rendelete szerint a buza-, rozs- és árpalisztból, illetve ezek keverékéből fejenként és naponként legfeljebb 240 grammot szabad fogyasztani. Testi munkával foglalkozók részére a közigazgatási hatóság ezt a mennyiséget fölemelheti napi 300 grammra, míg az őstermeléssel foglalkozók 400 gramm lisztet használhatnak fel naponként. Hét gramm kenyeret öt gramm lisztnek kell számítani. Amennyiben valakinek lisztkészlete van, szükségletét elsősorban ebből köteles földözni. Eszerint fejenként és naponként 7,2 kiló liszt jár mindenkinek, a testi munkával foglalkozóknak pedig 12 kiló, harminc napos hónapot számítva. A közigazgatási hatóság a liszt- és kenyérfegy életbeléptetéséhez szükséges adatok bejelentését a belügyminiszter utasítása szerint köteles elrendelni. Készletét mindenki tarthat otthon, de csak annyit, amennyi e rendelkezésnek megfelel, tehát január 10-étől augusztus 16-áig. Ez a készlet — napi 240 grammot számítva — 52 kiló 32 deka lisztet tesz ki erre az időre fejenként. Ami ezen fölül van, azt a közigazgatási hatóság felhívására át kell adni készpénzfizetés mellett a maximális áron. Mindazt, aki megszegi e rendelkezéseket, két hónapig terjedhető fogházal és 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtják, azonkívül a büntető eljárás során elkövető az elrendeltét. A rendelet szerint a liszt- és kenyérfegyre vonatkozó közelebbi rendelkezést a közigazgatási hatóság állapítja meg, ezt azonban a belügyminister bármikor megváltoztathatja. A hatósági rendelkezést a vármegyékben és a törvényhatósági joggal fölrüházott városokban a törvényhatóság első tisztviselője, Budapesten pedig a tanács teszi meg. A rendezett tanácsú városokra nézve az alispán előterjesztésére a belügyminister bízhatja meg az eljárással. A rendelet, amely Horvát-Szlavonországra nem terjed ki, január 10-én lép életbe.

**A liszt- és kenyérfogyasztásnak szabályozása tárgyában kiadott miniszteri rendelet.**

A m. kir. ministeriumnak 4586 M.E. 1915. számú rendelete alapján közhírré teszem, hogy

1) a folyó január hó 10-napjától kezdődőleg buza, rozs, vagy árpa lisztből vagy a gabonaneműek keverékéből előállított lisztből bárkinek naponként és fejenként legfeljebb 240 grammot szabad fogyasztania, őstermeléssel foglalkozók azonban 400 grammot használhatnak fel. Ezen liszt mennyiségét mindenki első sorban saját meglévő liszt vagy gabonakészletéből köteles fedezni.

2) Buza, rozs és árpalisztot, valamint a gabonaneműek keverékéből előállított lisztet, továbbá az ilyen lisztnekeműből előállított kenyeret folyó január hó 10-napjától kezdve csak az általam kibocsájtott liszt és kenyérfogyasztási igazolványok ellenében szabad forgalomba hozni, elidegeníteni, vagy vásárolni. Ezen igazolványra vonatkozó közelebbi rendelkezéseket később fogom közhírré tenni.

3) Liszt és kenyérfogyasztási igazolványra csak annak és olyan mértékben van igénye, akinek és amilyen mértékben a tulajdonában levő liszt vagy gabona készlet az általa ezen rendelet értelmében felhasználható liszt mennyiségét nem fedezi.

Azok, akik rendszeresen ételeknek kiszolgáltatásával ipar vagy keresetszerűen foglalkozó üzletekben, üzemekben, intézetekben, vállalatokban ott képeznek, csak kenyérfogyasztási igazolványra tarthatnak igényt.

4) Ételek kiszolgáltatásával ipart vagy keresetszerűleg foglalkozó üzletek, üzemek, intézetek, vállalatok stb. kenyeret csak az általuk

bevont kenyérfegy szelvények ellenében az azokon feltüntetett kenyérmennyiségnek megfelelő mértékben szerezhethet be. Lisztet pedig, amennyiben hatósági ellátásra igényük van, rendszeres vendégforgalmukhoz képest az 1) pontban meghatározott arány szerint láthatok el.

5) Akinek a folyó évi augusztus hó 16-napjáig számitandó házi-, illetőleg gazdasági szükségletét meghaladó gabona- vagy lisztkészlete van, amely korábbi bejelentés alapján a haditermésrészvénytársaság javára még igénybe véve nincs, az ezen készletét a hatóságilag megállapított legmagasabb áron készpénz fizetésért, a lakosság liszt ellátásának céljára átengedni köteles.

Ezen felesleges készletek a városi tanácsnak (Városháza 34 ajtó) a folyó évi január hó 15-ig büntetés terhe alatt bejelentendők.

6) Aki ezen hirdetésben foglalt rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és az 1914. L. t. c. 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ujvidék szab. ktr. város tanácsa 1916. évi január hó 3-napján. Profuma Béla polgármester.

**A Szerbiába menő áruk után egyelőre,** amennyiben a hadvezetőség a bevittet megengedi, nem szednek semmi vámot; de ez átmeneti állapot. Értésülésünk szerint most dolgoznak egy vámtarifán, amelynek tétélei valószínűleg a Szerbiában régebben érvényben volt tarifa keretei között fog mozogni, mert a nemzetközi jogban gyökerező elv, hogy a hódított tartományban a régi vámtételeket hagyják érvényben. Hanem azért meglehet, hogy egyes árakra olcsóbb vámokat fognak életbe léptetni.

**Miklós Dietz Lajosné** mulat, akkor ő a leg-hangosabb a csárdában. Az újév napját ő is beköszöntötte egy ujvidéki kocsmában, ekkor összekülönbözött a kucsbérel. És miután békésen nem tudták a dolgot elintézni, bevitték Dietz Lajosné a városházára. Van még más elintézni valója is.

**Hajléktalan.** Buriái Zsuzsanna bácsfekete-hegyi lakos 58 éves hajléktalan napszámosnő Ujvidék kóborolt. A rendőrség őriztebevette.

**Molnár Ferenc a gyermekeknek.** Molnár Ferenc, akinek hadiudósításai páratlan népszerűségre jutottak s könyvéből néhány nap alatt ötezer példányt elkel, az ifjúságnak is elmond két rendkívül érdekes, megragadó történetet a háborúból a Jó Pajtás hasábjain, az ujévi számban. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklelki az új évfolyamában két új regényt kezd közölni: az egyik új Dörmögő-történet Sebők Zsigmondtól, amely az olasz harctéren szerepelteti a híres-neves mackót, a másik Szentmiklósy fiúk címmel érdekfeszítő kalandos történet Benedekné Indai Etelkától. Irtak még az ujévi számba: Benedek Elek és Endrődi Béla verset. Elek nagyapó meséi. Lendl Adolf állattani érdekességeket, Zsoldos László elbeszélést, Altai Margit gyermek-szindarabot. Zsiga bácsi mokát. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó pajtás” kiadó-hivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

**A legerősebb hadseregnél nagyobb hatalom** a tudás! A Képes Ujság az egyetlen magyar illusztrált hetilap, amely rendszeresen, szenzációs képekkel és valóban közérthető hangon terjeszti a modern tudományokat. De emellett a Képes Ujság a harctérek légszenzációsabb krónikása, a család leghűbb szórakoztatója és gyöngyözü mélynyomású képeivel a legolcsóbb képes lapja az egész monarchiának! 1916. január 1-ével új előfizetést nyitunk a Képes Ujságra. A Képes Ujság előfizetési ára: Negyed évre 2:50 korona, Fél évre 5 korona, Egész évre 10 korona. Az előfizetésre szánt összegeket küldendők a Képes Ujság kiadóhivatalához V. Vilmos császár ut 87.

**A Kenyér-utca 49. szám ház eladó** esetleg **bérbeadó**

Bevőbb felvilágosítást

**Königstädter Dusan**

Buza-tér (5. szám.) ad.

## HIRDETÉSEK.

„APOLLO“ MOZI ! ! ! !

**Az utolsó pihenő**

rendkívül szenzációs dráma 3 felvonásban.

**A féltékeny Mayer**

nagy vigjáték 2 felvonásban.



**Regényi Istvánné**

ékszerész, órás és látszerész.

UJVIDÉK

Kossuth Lajos utca 30. szám

arom. kath. templom épületében.

Nagy választék e szakmabeli árukban és izléses ajándéktárgyakban.

Régi elvünk: csak a legjobbbat, legszébbet és mégis jutányosan.

**KOSZTITS SÁNDOR**

**keresked. Ügynök**

Közvetít mindenféle eladási és vételi üzleteket főleg hazai terményekből.

Nagy kereskedelmi- és ipari összeköttetése a Balkánnal.

**Zongora órákat ad**

zeneilegképzett, kitűnő módszerrel és több évi gyakorlattal bíró

**uriasszony.**

Jelentkezőket fogad lakásán: Széchenyi utca 12. sz. d. e. 11—12 óra között.

**GRÜNBERGER MÓR**

egyenruha és ural szabó

Ajálja dúsán felszerelt raktárát az összes katonai felszerelési cikkekben.

Nagy raktár gumiköpenyekben.

UJVIDÉK, Kossuth Lajos utca 43 szám.

Régi gimnázium) Telefonszám 214.

**Fischer Testvérek**

utoda

**műszaki és villamossági vállalat Ujvidék**

Rákoczi Ferencz ut 15. szám.

Elvállal: Villány, légszesz, acetylen világítás, központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázási berendezést

Mindezen szakmabavágó javítások legolcsóbban eszközöltetnek.

## Stein Jakab

rum-, cognac-, szilvórium-,  
törkölypálinka, likőrök,  
pezsgő és bor különleges-  
ségek nagy raktára

== UJVIDÉK, ==  
II. Rákóczi F.-út 10. szám,

**Heitzmann Károly**  
műszaki cég- és cimetestő  
Ujvidék, Petőfi utca 71. szám.

Intelligens, kereskedelmi szakismerettel  
és több évi irodai gyakorlattal bíró

### uriasszony,

kinek férje hadbavonult, kereskedelmi

**komtoarista állást keres.**

Ajánlatok az  
UJVIDÉKI NAPLÓ  
kiadóhivatalába kéretnek.

### SIKERÜLT

nagyobb mennyiségű  
kitűnő paprikát  
vásárolnom.

Eladók:

I. prima rózsá paprikát a kgr.	5 K.
II. " " " " " "	4 " "
Gulyás " " " " " "	3 " "

Továbbá: nagyszemű prima

**mozsolyaszőlőt**

a kg. 3-50 K.

**Bokor Arnold,** terménykereskedő  
Ujvidék Rakoczy Ferenc út 43.

## KITÜNŐ

# bor eladó

Olcsó árban kitűnő hegyi borok  
- - nagyban kaphatók - -

**Schwendemann Józsefnél**  
Paripás.

## Levélbélyegek

a legnagyobb ritkaságok, különle-  
gességek, régi magyar és szerb ritka  
példányok eladók.

Hol?

Megmondja a szerkesztőség.

## Tetvek és férgék ellen

### Pedikrol

az egyedül bevált **biztos hatású szer** Kato-  
náknak valóságos jótétemény. — Ára 1 korona  
tábori csomagolásban. — Kapható mindenütt.  
Főraktár: **Török József** Budapest Király-utca 12.  
és Opera-gyógyszertár. Budapest Andrássy-ut 26.

### Ügyes kereskedő

ki katona kötelezettségének eleget tett

## BIZALMI ÁLLÁST, ÜZLETVEZETÉST

keres, vagy társul szegődik jóljövél-  
mező vállalhoz.

**100.000 K.**

kézpénztöke fölött rendelkezik.

**Három nyelven beszél, megfelelő  
intelligenciával bír.**

Címe a kiadóhivatalban megtudható.

## Rohitsi

**Tempel**

forrás: Szénasvadás, diétetikus,  
üdítő Asztali ital. — Elősegíti  
az emésztést és anyagcserét.

**Styria**

Legtöbbet gyogyforrás. —  
Indikálja: idült gyomorhurut-  
nál, székrekedésnél, Bright-  
fele vesebetűnél, lépárganá-  
nál, májbetegségeknél, sárgaságnál,  
anyagcsere betegségeknél, a  
légtutak hurutos bántalmainál.

**Donati**

a maga nemében a leggazda-  
gabb tartalma gyogyforrás leg-  
erősebb hatással. Főképpen  
indikálja: idült bélhurutnál,  
obstipational, epekövel, elhízási  
hajlagnál, csúsznál és cukor-  
betegségeknél.

**Legdúsabb,  
természetes magnézium-  
glaubersósforrások.**

Főraktár Magyarországon részére:  
**Hoffmann József, Budapest V., Bányász-utca 5.**

Hirdessen az

„Ujvidéki Naplóban“

## A megélhetést megkönnyíteni óhajtom.

Segítségére sietek Ujvidék fogyasztó közönségének, ezért olcsón

### eladok:

Saját savanyított káposztát,	.....	kilóját 40 fillérért
kitűnő babot	.....	50 " "
rózsaburgonyát	.....	16 " "
vöröshagymát	.....	70 " "

Saját savanyított uborkát és paprikát olcsón, üvegenként.

Legolcsóbban elárusítom a kecskeméti konzervgyár termékeit: különféle  
izeket és befőtteket.

## KOVÁCS BÁLINT

terménykereskedő

Ujvidék Rákóczi Ferenc-ut 57-ik szám.